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	The answers the polynomial equation and the equation degree n  is the lowest 
 when n ( I+  n ( 2

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่  1  จำนวนและการดำเนินการ
	วิชา ค32202 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม2
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	Learning outcomes Find  the n root of a complex number  when  n (  I+, and Solve polynomial equations of one variable with integer coefficients of degree less than 

or equal to three..

	Intended destination   Find the root of the equation, and the rest of polynomial equations is n when n(I+and n(2 , which has the lowest coefficient being an integer.

	Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan


Name ……………………………………………………..………… Class. …………………..…No……………………
การหารากของสมการที่เหลือ เมื่อกำหนดรากของสมการบางรากมาให้และการหาสมการกำลังต่ำสุด
ทฤษฎีบทเกี่ยวกับคำตอบ
1. ทฤษฎีบท กำหนด f(x) = 0 เป็นสมการพหุนามกำลัง n ซึ่งมีสัมประสิทธ์เป็นจำนวนจริง ถ้า z เป็นคำตอบเชิงซ้อนของสมการนี้แล้ว 
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 เป็นคำตอบของสมการนี้ด้วย
2. ทฤษฎีบท กำหนด f(x) = 0 เป็นสมการพหุนามกำลัง n ซึ่งมีสัมประสิทธ์เป็นจำนวนตรรกยะ ถ้า   
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  เป็นคำตอบหนึ่งของสมการนี้แล้วโดยที่ m, n เป็นจำนวนตรรกยะ และ 
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        เป็นจำนวนอตรรกยะ แล้ว  
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    จะเป็นคำตอบของสมการนี้ด้วย และในทางกลับกันถ้า               
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เป็นคำตอบของสมการนี้แล้ว
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      จะเป็นคำตอบของสมการนี้ด้วย
การหาสมการพหุนามกำลัง n เมื่อ n
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I+ เมื่อรากสมการมี n จำนวน  ทำได้โดยการนำผลลัพธ์มา
      เขียนในรูปตัวประกอบและจัดให้อยู่ในรูปการกระจาย นั่นคือ
      ถ้า f(x) = 0 มีคำตอบเชิงซ้อน n คำตอบคือ r1 , r2 , r3 ,…, rn
      จะได้ f(x) = k (x- r1) (x- r2) (x- r3)…(x- rn) , k เป็นค่าคงตัว และ k
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ตัวอย่าง 1   จงใช้ทฤษฎีคำตอบหาเซตคำตอบทั้งหมดของสมการ
1) x4-4x3+10x2+12x-39 = 0 มี  2-3i  เป็นคำตอบหนึ่งของสมการ
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วิธีทำ จากทฤษฎีคำตอบ เมื่อ  2-3i  เป็นคำตอบแล้ว  2-3i = 2+3i   เป็นคำตอบด้วย
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         2-3i
  1            -4             10          12         -39



  0            2-3i          -13         -6+9i       39
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        2+3i   1           -2-3i          -3           6+9i         0
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                0            2+3i          0           -6-9i
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                1                0          -3             0

· x4-4x3+10x2+12x-39 = 0

                [x-(2-3i)][x-(2+3i)](x2-3) =0

                x =2-3i  , 2+3i ,
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      Answer    { 2-3i  , 2+3i ,
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2)   x5+9x3-8x2-72 = 0  เมื่อ                      เป็นคำตอบหนึ่งของสมการ
      วิธีทำ  ………………………………………………………………………………………………………………………………..…
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

ตัวอย่างที่ 2 จงหาสมการพหุนามกำลังต่ำสุด
1) ซึ่งมี 
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และ 3-4i เป็นคำตอบ เมื่อส.ป.ส. เป็นจำนวนเต็ม    

     วิธีทำ   เมื่อ 
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 เป็นคำตอบแล้ว -
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เป็นคำตอบด้วย



         เมื่อ 3-4i เป็นคำตอบแล้ว  3+4iเป็นคำตอบด้วย
     สมการพหุนามกำลังต่ำสุดคือ(x-
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)(x+
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)[x-(3+4i)][x-(3-4i)]=0

                                               (x2-2)[(x-3)-4i][(x-3)+4i]=0

       (x2-2)[(x-3)2- (4i)2] =0

       (x2-2)[x2-6x+9+16]=0

      x4-6x3+23x2+12x-50 =0

       ตอบ  สมการพหุนามกำลังต่ำสุดคือ x4-6x3+23x2+12x-50 =0

   
แบบฝึกทักษะเพิ่มเติม
1.  จงหาเซตคำตอบทั้งหมดของสมการต่อไปนี้
1) กำหนด 2i  เป็นคำตอบหนึ่งของสมการ x4+3x3+5x2+12x+4 = 0    

2)    กำหนด                   เป็นคำตอบหนึ่งของ x4+4x3+2x2+4x+1 = 0

3)    กำหนด 2 เป็นคำตอบซ้ำสองครั้งของสมการ x3-8x2+20x-16 = 0

4)    กำหนด 2-3i  เป็นคำตอบหนึ่งของสมการ x3-3x2+9x+13 = 0

5)    กำหนด          เป็นคำตอบหนึ่งของสมการ x4-4x3+28x-49 = 0

6)    ให้ 2i เป็นคำตอบหนึ่งของสมการ x3-(1-2i)x2+(6-2i)x-12i = 0

2.  จงหาสมการพหุนามกำลังต่ำสุด ซึ่งมีสัมประสิทธิ์เป็นจำนวนเต็มซึ่งมีจำนวนที่กำหนดให้ต่อไปนี้เป็นคำตอบของสมการ
1) 1 , 1 , 1+i , 1+i             
2)  2) i , 1+
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i , 1     
3) 3)       0 , -i , -i , 2 , 3i

4) 5-2i , 
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5) 5) 
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 , 3-
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เฉลยเอกสารหมายเลข 19

ตัวอย่างที่ 1

2)  { 2 , (3i,-1(
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ตัวอย่างที่ 2

      2)   x4-4x3+8x2-8x-5 =0

เฉลยแบบฝึกหัดจากเอกสารหมายเลข 19
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2.   1) x6 – 6x5+ 17x4 –28x3+28x2-16x+4 = 0

      2) x5 –3x4 +7x3-7x2+5x-4 =0

      3) x8-2x7+11x6-22x5+19x4-38x3+9x2-18x = 0

      4) x4-10x3+27x2+20x-58 = 0

      5) x4-6x3-3x2+42x-28 =0

      6)x4-4x3+8x2-8x-5 = 0

� EMBED Equation.3  ���
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2) ซึ่งมีสัมประสิทธิ์เป็นจำนวนเต็มและมี  1+2i  กับ 1-� EMBED Equation.3  ���เป็นคำตอบ
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